

**ПОДВИГ ПОДОЛЬСКИХ КУРСАНТОВ В БИТВЕ ЗА МОСКВУ\***

Пашаев Анвар Мурадович  
студент,  
Исторический факультет  
ФГБУ ВПО Дагестанский  
государственный университет,  
Махачкала, РФ.  
anvarpasaev@gmail.com

Anvar M. Pashaev  
student,  
the History faculty  
The Dagestan State University,  
Makhachkala, Russian Federation  
anvarpasaev@gmail.com

**Аннотация:**

В кратком сообщении описан подвиг Подольских курсантов пехотного и артиллерийского училищ, которые в октябре 1941 года почти на три недели задержали фашистов на огневом рубеже у села Ильинское. На основе научной литературы и исторических источников проанализирована деятельность курсантов, позволившая укрепить ближние подступы к Москве. Отмечены результаты сражений и их влияние на дальнейшие боевые действия в период Великой Отечественной войны.

**Ключевые слова:**

СССР, Германия, героизм, подвиг, Подольск, курсант, начало ВОВ

**Annotation:**

In the short report describes the feat of the Podolsky cadets of the infantry and artillery schools, who in October 1941 detained the Nazis for almost three weeks at a firing line near the village of Ilyinskoye. Because of scientific literature and historical sources, the activities of cadets analyzes, which made it possible to strengthen the near approaches to Moscow. It notes the results this activities and her influence on further military operations during the Great Patriotic War.

**Keywords:**

USSR, Germany, heroism, feat, Podolsk, cadet, beginning of the Great Patriotic War.

Битва за Москву это одно из самых значимых сражений в рамках Великой Отечественной войны. Еще в сентябре 1941 года немцы произвели перегруппировку своих сил на московском направлении и превосходили силы всех наших фронтов, по численности войск — в 1,4 раза, по танкам — в 1,7, по орудиям и миномётам — в 1,8 и по самолётам — в 2 раза [1,с.336] Германское командование отводило захвату столицы особое значение; предполагалось, что с достижением этой цели война будет выиграна.

Генерал Конев предполагал, что немцы попытаются ударить по кратчайшему пути — вдоль смоленской дороги. Поэтому именно там строились основные укрепления. Вероятность того, что противник прорвется севернее и южнее смоленской дороги, будет стремиться окружить основные силы Западного и Резервного фронтов, долгое время никем не рассматривалась. Лишь 1 октября Конев доложил Сталину о появлении немецких частей на флангах Западного фронта. Но было уже слишком поздно. Еще 30 сентября в наступление на брянском направлении, против сил генерала Еременко, перешли соединения Гудериана. 2 октября гигантский шквал огня обрушился уже непосредственно на войска Западного и Резервного фронтов.[4] Вскоре значительная часть войск Западного, Брянского и резервного фронтов оказались в окружении, поэтому сплошной линии обороны не было, а резервов способных быстро закрыть брешь командование не имело.



Воспользовавшись этим, немецкое командование бросило по Варшавскому шоссе 57-й моторизованный корпус. 5 октября передовые части корпуса заняли город Юхнов. До Москвы оставалось меньше 200 км. Армия Гепнера вышла к Можайску. Ситуация была такой опасной из-за того, что к исходу 7 октября все дороги на Москву были фактически открыты.[1, с.140]

В этой ситуации было важно выиграть время до подхода подкрепления — свежих частей из Сибири и с Дальнего Востока. Надо было продержаться 10 дней. Основной удар, в это время, приняло на себя народное ополчение, и подвигов его участников было не сосчитать. Когда образовалась серьезная брешь в обороне советских войск на Ильинском участке боя Можайского рубежа обороны Москвы, командованию ничего не оставалось, как поднять Подольские военные училища, сформировав сводный отряд. К началу Великой Отечественной войны в Подольских военных училищах обучалось более 3500 курсантов[5]. В основном это были вчерашние школьники и молодые люди с неполным средним образованием которых военкоматы отбирали для краткосрочного обучения с последующим выпуском в командные звания и отправляли на фронт в качестве командиров взводов.

Фашисты вели серьезную психологическую обработку курсантов и местного населения. Вместе с бомбами они сбрасывали на город бочки и куски металла, даже мешок с завязанным в нем человеком — с прикрепленной запиской: «Вот вам председатель колхоза». Также с самолетов сбрасывали листовки, в которых курсантов называли юнкерами: «Доблестные красные юнкера! Вы мужественно сражались, но теперь ваше сопротивление потеряло смысл. Варшавское шоссе наше почти до самой Москвы. Через день-два мы войдем в нее. Вы настоящие солдаты. Мы уважаем ваш героизм. Переходите на нашу сторону. У нас вы получите дружеский прием, вкусную еду и теплую одежду, листовка будет служить вам пропуском»<sup>3</sup>.

5 октября 1941 года курсанты со станции Подольск в товарных вагонах отправились в район Малоярославца. Незадолго до отъезда генерал Жуков выступил перед мальчишками, озвучив стоявшую перед бойцами нелегкую задачу в нескольких трогательных словах: «Дети, продержитесь хотя бы пять дней. Москва в смертельной опасности» [1].

Передовой отряд курсантов пехотного училища под командованием старшего лейтенанта Л. А. Мамчича на 24 автомашинах был выдвинут к городу Юхнову. В его составе также находился сводный дивизион артиллерийского училища во главе с капитаном Я. С. Россиковым. Основные силы курсантов (1, 2 и 3 батальоны) под командованием начальника пехотного училища генерал-майора В. А. Смирнова заняли оборону у села Ильинского, перекрыв Варшавское шоссе. Отдельная группа (4 батальон курсантов), получившая название Южная, перекрыла малоярославецкое направление со стороны Калуги [3].

Река Изверь — типичная небольшая река Центральной России, длиной всего в 72 километра, протекает на территории Калужской области. Именно здесь, у тихой речки, передовой отряд подольских курсантов принял свой первый бой<sup>4</sup>. В район реки прибыла группа немецкой мотопехоты на мотоциклах и броневиках. Атака десантников и курсантов пехотного училища застала гитлеровцев врасплох. Противника удалось отбросить далеко за реку Изверь, на западный берег реки Угры. Конечно, освободить Юхнов столь малыми силами курсанты не могли, но первая боевая победа очень вдохновила вчерашних мальчишек. 6 октября курсанты заняли оборону на Ильинском боевом участке. Им предстояло оборонять позиции на восточном берегу рек Выпрейка и Лужа, между деревнями Лукьяново и Малая Шубинка.

Гитлеровское командование сориентировалось достаточно быстро. Начались авианалеты, затем – артиллерийский обстрел, а потом на позиции подольских курсантов двинулись немецкие танки<sup>2</sup>. Но курсанты держали оборону. Были оборудованы долговременные огневые точки и долговременные деревянно-земляные огневые точки, которые позволяли курсантам вести активный огонь по противнику, нанося серьезный урон технике и личному составу. 16 октября гитлеровцы вновь нанесли серьезнейший удар на Ильинском боевом участке. Сначала танки и артиллерийские орудия подавили огневые точки курсантов в дотах и дзотах. Однако у деревни Сергеевка один из хорошо замаскированных дотов так и не был обнаружен немцами. 17 октября пришлось отвести командный пункт сводного отряда в деревню Лукьяново, где размещалась 5-я рота Подольского пехотного училища.

Однако, уже 18 октября гитлеровцы стали атаковать командный пункт и здесь, после чего командир сводного отряда генерал Смирнов во главе с остатками 5-й и 8-й курсантских рот организовал оборону деревни Лукьяново. Только 20 октября курсанты стали отходить с линии обороны. 24 октября К. Д. Голубев отдал приказ о выводе Подольского пехотного училища из боев.[3,с.17] Так было выиграно столь необходимое время. Училища свою задачу выполнили. Они продержались на указанных рубежах почти три недели, а 25 октября были отведены в тыл для дальнейшего продвижения учебы – училища временно переводились в Иваново<sup>3</sup>.

Из 3500 человек в строю осталось только около 500 человек. Примерно 2500 курсантов и командиров подольских военных училищ погибли в боях с превосходящими силами противника[2].

Таким образом, нужно сказать, что вклад вчерашних школьников в оборону Москвы огромен. Несмотря на поражения и отступление Красной армии осенью 1941 года, Подольские курсанты не испугались врага, не сдались в плен и не побежали с поля боя. Будущие офицеры, они вступили в бой рядовыми, но их боевой дух не был сломлен и они героически обороняли Москву от имеющих многократное превосходство в живой силе и технике войск фашистской Германии. Подольские курсанты уничтожили около 5 тысяч немецких солдат и офицеров, 100 танков и бронетранспортеров. Пока «красные юнкера» сдерживали наступление сил противника, удалось создать и укрепить новую линию обороны и подвести резервы.

#### **Приложение:**

1. Меркулов Н.М. Бессмертный подвиг Подольских курсантов. <https://forums-su.com/viewtopic.php?t=482412> (дата обращения 01.06.2021)
2. Андрей Сидорчик А. Подвиг «красных юнкеров». Как подольские курсанты спасли Москву// Аргументы и факты. 6 октября 2016 № 48713.
3. Как защищали Москву. Подвиг подольских курсантов // [www.library.fa.ru](http://www.library.fa.ru) (дата обращения 01.06.02.2021)

#### **Список литературы:**

1. Жуков, Г.К. Воспоминания и размышления. М., 1969.
2. Мягков М.Ю. Битва под Москвой // Вестник МГИМО-Университета 2010. № 2.
3. Панков, Д.В. Они помогли выиграть время.// Военный вестник. 1985, № 5.
4. Стрельбицкий, И.С. Двенадцать дней одного года. // Юность. 1966, № 2.

**Научный руководитель:** кандидат исторических наук, доцент Кафедры истории России XX-XXI веков, ФГБУ ВПО Дагестанский государственный университет **Тагирова Патимат Магомедовна.**

*Статья поступила: 25.06.2021*